



國際級的建築 人性化的學習空間

日本國際教養大學 圖書館全年不打烊

文、圖／邱文心

一所 800 名學生的大學圖書館卻擁有 7 萬多本藏書及 300 個座位，還能像便利超商一樣 24 小時服務在校生。這是位於日本東北的國際教養大學，讓來自臺灣交流的學生都驚呼：「好想在這裡讀書！」

臺灣的大學生如果想在學校圖書館讀書，可能在晚上 10 點前後就會聽到緩慢的音樂響起，提醒大家閉館時間接近了；若遇到寒暑假或國定假日還要上網或打電話確認圖書館的開放時間。然而，位在日本東北秋田縣的國際教養大學就不是這麼回事了，這所大學的圖書館跟全天候營業的便利超商一樣，一年 365 天 24 小時全面開放給在校生使用。

今年 8 月，一群致力於臺灣與日本交流的學生——臺灣日本學生交流會（簡稱 TJSC），

來到日本位在東北秋田的國際教養大學（簡稱 AIU）舉辦一年一度為期 8 天的「第八屆臺灣日本學生會議。」50 名大學生一進到 AIU 就興奮不已。由於 AIU 採不分科的方式培養學生獨立思考的能力，在學習環境下了一番工夫，無論是教室、大廳、演講廳採光都非常明亮，挑高的教室讓學生沒有壓迫感，桌椅皆設有輪子方便學生併桌討論，體育館跟圖書館更名列知名建築大獎，其中圖書館又可以說是 AIU 的代表性建築。



➤ AIU的圖書館大受學生好評的重要原因之一是全天候開放讓學生可以依照自己的作息利用。



➤ AIU圖書館建築以「羅馬競技場」為主題，搭建出木造及鋼筋混凝土的複合式建築，用傳統技術的概念設計半圓傘狀屋頂，營造強烈的日式氣氛。

建築特色：羅馬競技場

AIU的圖書館建築以「羅馬競技場」為主題，木頭使用當地的特產——秋田杉，搭建出木造及鋼筋混凝土的複合式建築，一進去就可以看到中間4根支撐圖書館的杉木柱子，用傳統技術的概念設計半圓傘狀屋頂，營造強烈的日式氣氛。圖書館僅有300個座位，也許會覺得是個小圖書館，但AIU學生人數也只有800人，為顧及每個學生的學習環境而招收較少學生，從圖書館小而細緻的設計就可以看出校方的用心。走進圖書館，不時會傳出溫暖的木頭香，再搭配上整體的柔和色調，難怪臺日交流會的學生們都不禁說出：「好想在這裡讀書！」

除了建築設計以外，AIU為了要讓學生隨時都可以讀書，不像其他大學的圖書館有開放時間的限制，AIU在校生可以24小時全年無休使用圖書館，館內有7萬多本書，英文書就占了6成，加上近2百種雜誌及3千多種視聽資料，藏書從日本歷史、文化到科學、工程等等的書籍應有盡有，範圍非常廣泛。閱覽座位特別設計成不同明亮度及椅子高度，讓學生可以依照自己的需求選擇最適合讀書的座位。

AIU以培養擁有國際視野的學生為目標，除

了圖書館內人文跟自然科學豐富的典藏外，在外語學習上也用心打造。圖書館二樓是外語學習中心，有分個人空間跟團體空間，這裡的窗戶看出去就是校園的森林，連窗外風景都不馬虎的學習空間，讓在校生松浦秀德讚不絕口，他表示：「這裡有豐富的書籍及DVD，讓我完成一個語言的進修就能馬上接著練習另一種語言，共有36種語言可以選擇，現在我已經利用這項資源按照自己的腳步在畢業前取得了英文跟法文的證書了。」

外語中心：可學36種語言

館長勝又美智雄致力於讓AIU的圖書館比起其他大學更可以使學生充分自主學習，他說：「AIU的學生在『大學生活滿意度』高達80%，是日本的大學中最高的，理由多為『隨時都可以使用圖書館。』有很多學生從傍晚睡到深夜，然後再來圖書館讀書，像這樣能夠讓學生依照自己的作息，『24小時可以利用』這點是讓圖書館大受學生好評的重要原因。但學校也不希望學生熬夜而搞壞了身體，深夜12點時，值夜班的職員會去巡視，看到讀倦了睡著的學生也會建議他們回去休息。」



➤ 溫暖的木頭香，再搭配上整體的柔和色調，大大提升學生的閱讀品質。

重視傳統文化與社區互動

除了全年無休制度以外，勝又美智雄表示：「圖書館希望讓日本學生有地球村的概念，所以圖書館館藏也有全球歷史紀錄片、宇宙探險等影片；另外也希望讓來到日本的外國留學生能更加瞭解日本文化，館藏也可以找到歌舞伎、落語等影片讓他們可以學習日本傳統文化。除了學生外，秋田縣民也能夠來圖書館使用這些資源，因為館內收藏了許多英文繪本，周末常常可以看到家長帶小孩來圖書館，透過共讀增進親子關係。我們期許讓AIU的圖書館可以成為學生及秋田當地民眾的知識寶庫。」

AIU除了提供在校生及當地居民良好的閱讀環境外，也常常主辦或協辦一些國際性的交流活動，例如，這次臺灣日本學生會議中提供場地給臺日學生進行學術上的交流，無論是臺灣還是日本的學生都體驗到AIU用心為學生打造的學習空間。有許多臺灣學生表示：「藉由這次的交流，

除了大大拓展視野外，也充分學習到創新的手法可以利用在往後的學習上。」

國際教養大學

國際教養大學，英文名稱：Akita International University，簡稱AIU。是一所位於日本秋田縣的私立大學。成立於西元2004年，日本第一家由地方獨立行政法人營運的大學，共有來自全球50餘所院校的外國交換學生。設有國際教養學部和環球溝通交流實踐研究所（碩士課程），除了有24小時的圖書館，又以全英語授課為最大特色，並要求學生在4年內至少要出國留學1年，實際體驗國際交流。根據《日經新聞》7月份公布一項調查，就培養人才而言，AIU獲選為日本大企業最重視大學的第一名。

新聞小辭典

臺灣日本學生交流會

臺灣日本學生交流會（Taiwan-Japan Student Conference），簡稱TJSC。致力成為臺灣與日本雙方學生交流的重要橋梁，西元2005年由臺大日文系學生陳昱築自發性發起，從9人小組歷經4年後擴大為今日臺灣大學的學術性社團，每年8月舉辦的臺灣日本學生會議更是一年一度讓臺日學生充分交流的機會。第八屆臺日會議由臺日各50名大學生分成國際、文化、教育、社會四大主題進行分組討論並在最後一天以辯論方式呈現。TJSC期許臺灣的青年們能夠「知臺，然後知日」，在了解自己的前提下認識對方的文化，實現「立足臺灣、放眼日本」的目標。